

# 邹城市均衡城乡教育发展,对农村学校开展深度帮扶 “城乡学校联盟”步入“深水区”

本报邹城3月6日讯(通讯员 王昌军 徐峰) 近日,邹城市张庄中学与第六中学“城乡学校联盟”步入了深度融合阶段,部分从该校转学进城的学生正在申请回校就读。“张庄中学的教育管理、教学质量近期变化很大,农村孩子在家门口也能享受和城里孩子一样的教育资源。”一位学生家长兴奋地告诉记者。谁也不曾想到,就在2013年,张庄中学还因为管理混乱、

教学质量差等原因,在全市群众满意度测评、部门评议和教育工作综合考核中处于下游,一度成为教育系统的落后单位,全校师生和学生家长对此怨言非常大。变化从今年2月份开始,邹城市教育局在充分调研、科学论证的基础上,本着“先行试点、完善总结、逐步推广”的原则,以学校“顶层设计”改革为方向,努力推动“城乡学校联盟”向纵深发展。

该项举措改变了过去送教下乡、教师结对帮扶的简单做法,注重向薄弱学校输入先进管理理念,植入高效管理制度。选择办学实力强、文化底蕴厚的市第六中学向张庄中学派驻管理团队,负责学校日常管理和运行,实行教育教学一体化,在学校管理、教学计划、教学进度、教学质量、教学检测、教学评比方面实现“六统一”,从根本上解决学校管理滞后、软弱涣散,战斗

力差的问题。同时,打破校际所有的隔阂僵化模式,实行教师深度融合、交流互动,形成独具特色的教育教学发展共同体,促进张庄中学办学水平提档升级。经过一段时间的融合实践,现如今的张庄中学管理规范了,教学质量提高了,各项工作都开展得有声有色。“城乡学校联盟”深化建设不仅带来了崭新的管理理念、教学方法,激活了办学生机、活力,更带来了新希望、新

气象。”张庄中学有关负责人说。张庄中学的巨大变化只是邹城市均衡城乡教育发展的一个缩影。按照深化城乡学校联盟建设的安排,市教育局下一步将引导更多的城区学校在学校管理、教育科研、资源利用等方面,对农村学校开展深度帮扶融合,铺设城乡教育沟通互动的“高速公路”,最大化地发挥优质教育资源的作用和效益,全力推动城乡教育均衡化、一体化快速发展。

## 自编三字经 传唱雷锋歌

文/图 本报记者 黄广华 通讯员 王愿生



3月3日,邹城市第一实验小学的学生在展示自画的学雷锋作品。

3月3日,邹城市第一实验小学的学生在朗诵自编的学雷锋三字经。当日,山东省邹城市第一实验小学举行“弘扬雷锋精神,践行社会主义核心价值观”活动,学生们通过小品、相声、书画、情景剧等不同的角度诠释雷锋精神,展示新时代雷锋精神面貌,掀起人人学雷锋、人人做雷锋的热潮,以实际行动迎接第51个“学雷锋纪念日”。

交朋友,“我以雷锋为榜样”和“雷锋就是你我”等活动,今年更是组织全校师生编写三字版的雷锋之歌,不仅老师写,学生也写,并将这些学雷锋三字歌编印成册,发到每位学生手中,让校园里雷锋的影子无处不在,学雷锋气氛格外浓厚。据介绍,邹城市第一实验小学参与雷锋活动的师生已达4000多人次,基本已经覆盖全体师生,他们心中有雷锋,生活中做雷锋,真正成为雷锋精神的践行者。



学生们正在朗诵自编的学雷锋三字经。



为同学讲解学雷锋事迹。



《学习雷锋好榜样》情景剧。



(右下)朗诵《雷锋之歌》。

## 邹城救助学生 注重“内外兼修”

本报邹城3月6日讯(通讯员 王昌军 徐峰) 困难学生的救助,是促进教育公平的重要环节。2013年以来,邹城市先后出台了一系列教育惠民政策,构建起了以政府为主体、社会资助为补充的全方位、无缝隙、普惠制的多元化学生救助体系。

据介绍,邹城市实施家庭经济困难学生资助,发放学前教育助学金100.92万元、义务教育寄宿生补助69.6万元、高中助学金118.57万元、中职助学金64.65万元,受益学生达5372人。发放义务教育阶段学生营养改善补助金1018.78万元,惠及孤儿203人,低保家庭学生531人、家庭困难学生15114人、特殊教育学生64人。

同时,积极组织团委、妇联、志愿者协会等群团组织,先后联系15个爱心企业和24个社会爱心团体,与农村偏远小学对接,捐款捐物50余万元,资助贫困学生2000余人,帮助他们实现了“有学上,上好学”的梦想,体现了教育以人为本的核心理念,保障了教育的公平性、惠民性。

## 万余农村学生 吃上“放心饭”

本报邹城3月6日讯(通讯员 石宜明 张歆儒) 2月24日是城镇镇岔河小学餐厅改建后运营的第一天,放学铃声一响,300多名学生来到干净、整洁、焕然一新的餐厅,按照排好的座号就坐,端起自己的餐具津津有味地享用着可口的饭菜。

“这菜真好吃,比我妈妈做得还香!”吃着蘑菇炒肉,四年级一班学生武计洋高兴地说。不少孩子的家长也纷纷来到食堂,看到学校餐厅的饭菜时,感叹地说:“孩子这样吃,我们放心多了!”

近年来,邹城市教育局以办好人民满意教育为目标,不断加大资金投入,改善办学条件,仅2013年就投入资金664万元,新建改造学校食堂餐厅27处。目前,全市许多学校都有了食堂,解决了离家远、无人照顾留守儿童的用餐问题,不仅使学生们吃得舒心,更使家长们放心。

据了解,为加强食堂管理,市教育局每年都与学校签订食品安全责任书,明确职责。建立学校食品安全监管网格,配备专职管理员,严把食品采购、贮存制售、配送供餐、承包租赁、从业人员健康“五个关口”,坚持管理人员和从业人员持证上岗。定期开展学校及周边食品安全整治活动,集中对学校食品卫生、质量和饮用水卫生状况等进行检查。同时,实行食品卫生安全校长负责制,陪餐制,落实定点采购、索证登记及饭菜留验等制度,确保让10000多名学生吃上放心饭菜、喝上放心开水。